

作为一种无形资产,个人征信在日常生活中占据着不可忽视的重要地位。个人征信报告作为消费者在享受各类金融服务时必不可少的“经济身份证”,几乎已经渗透到各大经济金融活动中。

9月是“金融知识普及月”。业内人士表示,消费者应该正确及时地了解个人征信情况,关注与之相关的金融知识。

# 金融知识普及月—— 保护个人征信 珍惜个人征信信息



“围猎”目标 图据新华社

## 树立观念 重视“经济身份证”

据了解,征信是依法采集、整理、保存、加工的自然人、法人及其他组织的信用信息,并对外提供信用报告、信用评估、信用信息咨询等服务,帮助客户判断、控制信用风险,进行信用管理的活动。

个人征信很重要,不良信用记录会对我们的工作和生活产生影响:影响贷款申请,如果有不良信用记录,在银行可能无法贷到款,甚至信用卡也办不了;影响出行,可能影响乘坐飞机、火车等;影响就业,很多公司在员工入职前会进行背景调查,如果查到有不良征信记录,将无法入职。

那么,如何维护良好的信用记录?相关业内人士表示,首先,要妥善保管身份证件,身份信息不要随意提供给他人,防止他人冒用本人身份办理业务,产生金融债务。同时,信用卡消费要量入为出,关注自身财务状况,避免因无法偿还欠款而产生不良记录。

值得注意的是,如为他人担保,首先要深入了解被担保人的征信状况,慎重考虑后才可决定,以免影响自己的个人征信。

## 警惕诈骗 “征信洗白”是骗局

“可以做征信洗白,或者给你做不良征信记录铲单。”近年来,社会上出现了以大数据公司、大数据征信名义非法买卖个人信息的行为,以及信用信息服务、企业征信服务名义招摇撞骗的行为。

那么,如果企业或者个人被纳入了信用记录,甚至被纳入了“黑名单”,如何才是正规的“洗白”?

据了解,目前,信用修复作为一项创新性的工作,正处于加快完善的过程中,主要包括《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度 构建诚信建设长效机制的指导意见》明确的三种方式:一是失信行为整改后移出严重失信主体名单,二是失信行为整改后停止公示失信信息,三是失信行为整改后屏蔽或删除失信信息的记录。

关于屏蔽或者删除失信信息的记录,《征信业管理条例》规定,个人不良信息的保存期限为自纠正之日起五年,超过五年的征信机构应当予以删除。

目前,“征信修复”真的存在么?答案是:“不存在”。征信是由中国人民银行征信中心统一管理的,任何机构和个人无权擅自修改或删除真实无误的信用记录。所以,广大消费者切莫落入“征信修复”圈套。

### 知识链接>>>

#### 出借账户风险多

一是信息泄露风险:身份证、银行卡及账户内都存储了大量的个人信息,如因贪图小便宜出售、租借自己的身份证、银行卡及账户,可能会导致个人信息泄露、个人信用受损等,并可能导致财产受损。

二是法律责任风险:根据《居民身份证法》《银行卡业务管理办法》等法律法规,身份证、银行卡及其账户仅限本人使用,不得出租和转借,个人出售、租借身份证、银行卡及账户的,可能会受到行政处罚,严重的还会构成刑事犯罪。如果他人将相关证件、卡片用来从事非法活动,持卡人可能要承担连带民事赔偿、刑事处罚等法律责任。

三是社会危害巨大:出售、租借身份证、银行卡等会为不法分子从事电信网络诈骗、洗钱、非法集资、网络赌博等犯罪活动提供便利,会严重侵害其他金融消费者的合法权益,扰乱公平诚信的社会环境。

#### 这些情况 将产生不良记录

- ◆信用卡连续三次(或两年内累计六次)逾期还款
- ◆房贷、车贷月供累计2至3个月逾期或不还款
- ◆逾期借款利率上调,仍按原金额支付“月供”,产生欠息逾期
- ◆信用卡透支消费、按揭贷款没有及时按期还款
- ◆为第三方提供担保时,第三方没有按时偿还贷款
- ◆个人信用卡出现套现的行为
- ◆助学贷款拖欠不还款

记者 祝贺

## 财经动态

### 乐山市商业银行： 发放全省首笔碳排放权质押贷款

本报讯(记者 祝贺)9月23日,乐山市商业银行在人民银行乐山市中心支行、乐山银保监分局等监管机构的指导下,运用支小再贷款资金向五通桥恒源纸业再生利用有限公司(以下简称“恒源纸业”)成功发放以全国碳交所(上海)动态市值监测的碳排放权质押贷款,年利率3.85%。这是四川省首笔碳排放权质押贷款,推动了碳排放权配额价值化,拓宽了企业质押融资渠道。

今年7月,国家正式启动发电行业全国碳排放交易市场上线交易机制,2000余家重点排放单位纳入首批交易名单,其中乐山市11家,恒源纸业位列其中。

在得知恒源纸业有融资需求后,乐山商行迅速为企业开辟绿色通道,实现从贷款调查、流程设计再到发放贷款,3个工作日全部完成。全程协助企业完成碳排放权在全国碳交所(武汉)登记确权、全国碳交所(上海)估值,依托中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统完成碳排放权质押登记等工作。此笔业务落地,为企业提供了一条低成本市场化减排的道路,可以有效帮助企业盘活碳配额资产,降低中小企业授信门槛,缓解了节能减排中小企业担保难、融资难的问题。

此次恒源纸业以碳排放权作为质押获得低息贷款,是乐山商行响应国家绿色金融先行先试、助力地方实现“双碳”目标、践行绿色金融发展理念的创举。近年来,乐山商行将绿色金融作为重要战略发展方向,对标运用“赤道原则”国际标准,聚焦节能环保、清洁能源、生态环境产业等六大重点领域开展金融服务,先后发行绿色金融债40亿元,累计投放绿色产业项目贷款近百亿元。

### 兴业银行乐山分行： 多渠道开展金融知识宣传

本报讯(记者 祝贺)为进一步提升社会公众金融素养,有效防范化解金融风险,营造清朗金融网络环境,兴业银行乐山分行在9月重点围绕金融知识普及、征信的重要性、反诈骗、反洗钱等内容,多渠道开展“金融知识宣传月,争做理性投资者”活动。

该行充分利用营业室LED显示屏的作用,播放反洗钱知识、宣传普及非法集资、电信诈骗等相关金融知识,醒目滚动的电子文字使客户能在办业务的同时了解学习相关金融知识。同时,该行在大厅展示大幅宣传海报,并通过设置金融咨询服务台,发放宣传折页的方式进行金融知识的普及与宣传。此外,该行还邀请客户参与“反假货币知识网络答题”,帮助消费者提升风险责任意识 and 风险管理能力。

该行组织员工走进社区,通过现场“猜灯谜”“金融知识问答”等趣味性十足的有奖互动形式,向广大群众宣传基础金融知识、防范电信诈骗、防范非法集资等内容。

同时,该行还带着“金融防诈小知识”进入企业,为大家做好风险提示,提高金融防诈意识。

### 中国人寿： 倾情服务“三农” 助力经济发展

近年来,中国人寿通过发挥农业保险作用,为农业稳产保供和农民持续增收提供支撑,不断加大服务“三农”力度。截至目前,已累计为1.09亿户次农户提供风险保障超3万亿元。与此同时,中国人寿全面参与巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,精准帮扶保险覆盖超1000万困难群众。此外,中国人寿还大力发展长期储蓄型和风险保障型业务,与民生福祉密切相关的小额保险、长期护理保险、安全生产责任险、环境责任保险、巨灾保险等业务保持快速增长。

同时,中国人寿保险、投资、银行三大业务板块协同联动,将国家发展的重点区域、重点产业、重点工程作为服务主阵地,从事前、事中、事后全流程为实体经济保驾护航,从供给和需求两端双管齐下为实体经济护航,持续提升服务质效。截至目前,服务实体经济直接投资存量规模近3万亿元,持续通过债券、债权、股权等方式,加大对战略新兴产业、科技企业、“两新一重”、先进制造业的中长期资金支持力度。

朱河



## 财经

理财财富事业部总监 伍虎  
财富热线: 18683382061